Bxyuna ooaxcuna na oouupowl Kaj yuauHOpu4HULe
3audecuu uaposu

1. Boeeo

TouHaTa BpeJHOCT Ha HallperamaTa Off HOBPLIMHCKYU NPUTHCOK, KAKO M BO KOPEHOT Ha 3a0enoT
Ka] NWIMHAPUYHUTE 3al4ecTH NMapOBU CO NMPAaBH W KOCH 3allld, 3aBUCH Off TOYHATAa BPENHOCT Ha
edekTHBHATA (BKYIHA) JOJKMHA HAa AOMUPOT b, Ha CUTE MOMEHTHO CIIPETHATH MApOBH Off 3allliH,
Ipu:
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IITO faBa TOYHM PE3YJITaTH caMO 3a LEJOOPOjHM BPEJHOCTH Ha CTENEHOT Ha CIPErHyBame Ha
OounuTe NMHUM EB MOMNEKA 3a JIPYTH, NPOM3BOJNHHU, BPEMHOCTH (€ # M),BPENHOCTA Ha 30MpHAaTa

(BKyIHa) IOKMHA Ha otAp by = I; € HeTOYHa; 3a HEKOM BPEJIHOCTH Ha £ € MOTOJIEMA, a 3a IPYTH
nomasa off BEUCTHHCKaTa BpemHocT. OBa 3HAauM ieKa M BPEJHOCTAa Ha HATIOHOT € TOYHO MpecMeTaHa

CaMO KOTa CTETIEHOT Ha CIPETHYBabe Ha OOYHUTE JIMHUK UMa IEN00pOjHa BPEAHOCT (€3 = n).

2. Cupeenysamwe 60 Kapaxuepuciiuinuilie Wo4Ku Ha 0OUUPHUYALA
Hecpunuyuja:

AKo fipogpuauitie Ha ciipeZHAUUO Hap 3aiiyu “f” 80 UpeOHAllla YeaHa PAMHUHA ce OOUUPaAail 80
wwoukaitia “i” (A, B, D uau E), seaume 0exka e ociisapeno cipezunysarbe 80 ilourkaiia “i”.

‘ Koopounaiunuoiu io4eiiox C aexcu 60 upednaiua 4eaHa pamHuna

y- ockaa e HOpMmaanna

Ha YeaHuuie pamMHunu z

Pia =T:A; pIB=T 1B; Y ——

pic=T:C; pw=T:D; dopuuna T:
pIE=T E

Cupeznysarve na
uapow 3auyu "j"
60 woukaiua A

Ilpeona weana
uopwuna

Ca. 1. Cupeznaiu tiap 00 3aiiyl, oCiliaéer 80 UpOCOPHUOL KOOPOUHATEH CUCTeM




2.1. Koopounauiu na kapaxkidepuciuudnuuie wo4Ku oo cupezaiua, 60
00HOC HA OehuHUpPAHUOIU KOOPOUHAIUEH cuciliem

3a ancrucaTta Ha JONUPHATE TOUKH, CIIOpe]] IpHKaskaHoTo Ha Ca. I MOXe fia ce Hamullle:
Xi=rsin(e—a) mwm  X;=(p; =p) cose,
WJIM KOHKPETHO:

Xa=rasin(ay—a) wmn X, =(pp=pPyc) cose,

Xg=Tgsin(ag—a,) mm Xg=(pg—pyc) cose,

Xe=Tlesin(ae—0y) mm Xo=(pc—pPyc) cose,

Xp=Tpsin(ap—) mm  Xp=(pp—pic) s

Xe=regsin(ag—0y) mm  Xg=(pg—pyc) cose,

a 3a alUIMKaTHTE HA UCTATE:

Zi=rcos(a —a,)=rc mm Z =(p; =p) sine,
Zy=Tpcos(ap—0y)=rc mm Z,=(pp=pic) sine,
Zg=Tgcos(ag—0a,)—=lc mm Zg=(pig—pic) sine,
Zo=rccos(ae—a) =T mmn Zo=(pc—pPc)sing,
Zp=Tpcos(ap—a)=lc wmn  Zy=(pp—pic) sine,
Ze=rgcos(ag—a)—Tc mmn Zg=(pg—pc) sing,

Crnopep npukaxkaHoTo Ha Ca. 2, 3a opAMHaTaTa Ha JOMUPHUTE JOYKA BasKH CIICAHAOT U3pa3
Y, =E&4i Py
WJIM KOHKPETHO:
YA:gﬁA P=0-p,=0 , Yg =&5B p,=(€,—-D . Y¢ =Egc Py >

YD :8/3D ple' px u YE ZSﬂE px:ga px

3. Iloae na cupeznysarve

Ha Ca.2 e npukaxaHO NOJIETO Ha CIPETHYBakhEe 3a NAapoT 3ally “G” BO MOYETHATA TOYKA Off
crperara “4”, a Ha Ca.3 cripersyBame Ha UCTHOT I1ap Of 3alllld BO ToYkaTa “B”.
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Ca. 2. Ciipeznysarve Ha iapoiu 3aiiyu “§” 6o ioukaitia “A” uau “§ +1” 6o “D”
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Ca. 3. Citpeznysarse Ha iiapoiu 3aiiyu “§” 6o ioukaitia “B” uau “j+1” 6o “E”
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3.1. Boouwiwueno uoae na cupeznysare
Co ananus3a Ha MMOCJICTHUTE J[IBE CIIMKH, CE€ TJI€[la AC€Ka BKYIHOTO IIOJIE Ha CHOPETHYBambC,

BCYIIHOCT, MMPpEACTaByBa MOBTOPYBAKC Ha MMOJIETO HA CIIPETHYBAKEC 3a 0< gﬂ = 1, Ia, CO OrJI€[ Ha Toa

MOZKE J1a C€ HalpTa BOOIIIITCHO IMOJIC Ha COIPCTHYBAKkE 3a gﬂ > 0, TakKa KaKO IITO € IMPUKa>XaHO Ha

CIUKUTE 4 U §, 32 cClIperHyBame BO A, OMHOCHO B .

v
[INT(&s)+1] p. ABCDE

T !-.&é T
[INT(E)HE-D] p{
INT(&5) p. 0 IHap 3auyu:j + 1

T. ABCDE T: X=X,-/cos07
T.T:

Hap 3auyu: j

Ca. 4. BootiwitieHo iloae Ha ciipezHys8are Ha iapoiu 3aiyu “§” 6o inoukaiua “A”
vl
[INT(&)+1] p. ABCDE
T / T,
NT(Ep)H2-E)] p-|.

Hap 3auyu: j -1

L5

INT(&s) p. f Iap sauyu: j _
T. ABCDE T: X=X /cos a
T.T:

Ca. 5. BooiiwitieHo iloae Ha ciipezHysarse Ha iapoiu 3aiyu “§” 6o imoukaiua “B”

O‘II/II'JIGJIHO € Ol MNOoCJICOAHUTE CJIMKH [ACKa, 3a IPOU3BOJIHA BPECIHOCT Ha CTCICHOT Ha

CIIpeTHYBame Ha OounuTe nmuHUA EF > (), 3a cpeTHYBame BO A u D ce 1o6MBa MaKCHMallHa BPETHOCT

Ha 30MpHAaTa MOJKWHA HA IOMHPOT - max I, a 3a ciperHyBae BO B m E ce mobuBa MUHMMAaJTHATa
MOJI>KWHA Ha IONUPOT - min I, O cuTe MapOBU 3alllH LITO YYECTBYBAaaT BO CIPETHYBAHETO.




4. 3o6upna ooaxcuna Ha oouupoiu - I,

4.1. & =1

Opn Ca. 4, maxkcumanHara 30MpHaA [AOJDKMHA Ha JONUPOT Ha [BaTa CIpPErHaTH MapOBU 3allly
U3HecyBa:

P _, P

cosfB, ° cosf, @

max |~ = (1+¢&, —1)

aon Ca. 5, MuHIManHaTa 30MpHA TOJKUHA HA ONMPOT Ha ABaTa CIperHaTy MapoBU 3allli U3HECyBa:

minl?~ =(1-2+¢& +1 P =£_ - P = max |~
;= « )COS Y , 2)
4.2. & #1
4.2.1. €3-INT(EP) < Ea- 1, ce nobuBa:
max | =[INT &, -max €%~ +2(e,—INT ¢ P
.=l 5 52 (&5 5)] cos B,
T.C.
max |, =[2¢, - INTe, (2 - £,)] — (3) wau 1.56 00 [1]
cos f3,
4.2.2. €3-INT(E) > Ea- 1, ce noduBa
£p= p
max |, =[INT &, -max &2 +£,—INT g, +&, — 1] —=
T.C. g / / / cos f3,
max |, =[g, + (£, — 1) (1 + INT £,)] —= () wau 1.57 00 [1]
cos f3,
u
4.2.3. €3-INT(EY) < 2 - Ea, ce 1OOUBA:
minl, =[INT &, -minl %~ + &, —INT £,]—*
z [ B z i ﬂ] COSﬁb
T.C. 0
minl, =[£,+INT &, (¢, —1)] cos f, (5) uau 1.58 00 [1]
4.2.4. E3-INT(Ep) > 2 -Eo, ce noOKUBA
minl =[INT&,-19" +&,~INTe, +&,~INTe, —(2— £, )] —=
z [ p 'z B B B B ( a)] COSIBb
T.C.
minl, =[2&, —(2-¢,) (INT £, +1)] —= (6) wau 1.59 00 [1]

cos /3,




5. 36upna ooaxcuna Ha oouupouu 3a cueyupuyHu 3au4ecuiu Uaposu

ITop moumoT “ciieyughu4nu’ ce nogpa3zdbupaat 3amyecT TApOBHU CO CIEU(MPUIHA BPETHOCTH Ha

CTETICHOT Ha CIIPEerHyBame Ha IPOMUIoT €, 1 HAa GOYHHUTE JTHHUA Ep.
5.1 g=n(n=123...n)

Bo BakoB ciy4aj KpUTEpUYMOT

E—INT & =n—n =0 <&, -1, 1a BO OJHOC HA MaKCHMaJlHaTa 30MpHa JOJIKMUHA Ha JOIMUPOT,
3a CperHyBame BO MOYETHATA TOYKA Of ciperata A u D Baxku u3pas3or (3), of Kajie ce noomBa

max|, =2 n—n(2—8,,)]L:n.g _ P
c

os f, “ cos f3,

npu WTo 3a n = 1 = € ce foOuBa MO3HATHOT U3pas (1).

(7)

Bo BakoB ciyyaj KpUTEpUyMOT

E—INT E =n—-—n=0<2- E,,na BO OAHOC HAa MUHAMAJIHATA 30MPHA NOJIKMHA Ha IONKUPOT,
3a cperHyBame BO ToukuTe B u E Baxku n3pasor (5), o Kajie ce jo0nuBa

L:ng L=max|z 3)

os f, * cos f3,

npu To 3a n =1 = € , UCTO TaKa, ce JOOUBA IIO3HATUOT U3pas3 (2).

minl, =[n+n(g, -1)]

5.2. =15
Bo oBoj ciyuaj &, -1=0,5=2-&,

ma 3a EB-INT(EY < E, -1=0,5 op (3) ce mobuna:

Px
max|, =[2£,—-0,5-INT & 9
. =12&,4 ﬂ]cosﬂb )
u3a EB-INT(EP < 2 - E, = 0,5 of (5) ce nobusa:
. Py Px
minl_ =[e,+INT¢g,-05]——=15¢ 10
- =1es “ ]cosﬂb P cos B, (9
3a EB-INT(EY >E, -1 =0,5
of (4) cnegysa p
max |, =[e,+0,5-(INT &g, +1 X
., =gy (INT &, )]cosﬂb 11
" off (6) ce qoObuBa
minl, =[2€, —(INT £, +0,5)]— (12)

cos f3,
5.3. =15 ue=n

Bo 0Boj ciiyyaj ucnioHeT € ycioBoT B - INT(EY) = R—n=0<0,5=€,-1=1,5-1na
3aToa, of (9) ce qobuBa:




Py

max|,=[2n- 0,5-n]—Px_=15n (13)
cos f3, cos f3,
a bupejku u ycinoBoT EF -INT(EY = B —n =0 < 0,5=2-1,5=2- &, on (10) ce nobusa:
minl, =[n+n-0,5]—P% =15n—Px—maxl, (14)
cos f3, cos f3,
54. =15 ug=1
Axo BO (13) ce 3aMeHnu n co I ce mobuBa:
max|, =[2-1- 0,5-1]—2 =15 P (15)
cos f3, cos f3,
a mak, ako Bo (14) ce 3amenn n = 1 ce qoOuBa
Lo Py _ Py _
minl, =[1+1-0,5]——=1,5-—*—=maxl|, (16)
cos f3, cos f3,

6. 3akay4ok

Bo jakocHuTEe mpecMeTKH, ceKaje € MEepojaBHA MaKCHMMajHaTa BPEJHOCT HAa HANlOHOT Koja
nak, € 3aBUCHA OJ] MIHUMAaJIHAaTa MMOBPIIMHA HA JOMMPOT, IITO BO CIY4YajOT HA jaKOCTHUTE NMPECMETKH
Ha UUJIMHAPUYHNUTE 3aITYECTU IAapOBU CE CBElyBa Ha IMpecMeTKa Ha MUHUMaJHaTa 30MpHa IOJKMHA Ha
AONUPOT — min I

Pesynrature of oBaa cryguja IITO ce OHECYBAAT HA jJaAKOCTHUTE NMPECMETKH Ha I UJIMHAPUIHA
3aI4ecTy MapoBU CO KOCH 3amlly, Ae(UHUPAHU CO CTAHAAPIAHUOT MOAYJI M, OpOjOT Ha 3amly Ha
IIOTOHCKMOT M TOHETHOT 3aMYeHUK Z; W ), KAKO W CO arojoT Ha 3aKOCyBame Ha 3amuure [,
HEMMHOBHO HaBeyBaaT Ha CJIECIHUTE 3aKJIYYOLH U MPENOPAKH:

1. Baxkeukara cdopmyna cnoper DIN 3990 3a mpecMeTKa Ha e(peKTHBHATA JOJKHHA Ha OMUPOT b,
la ce 3aMEHU CO €JIeH Ofi HaBe[leHuTe M3pa3M 3a MUHUMaJHATa AOJKWHA Ha JONUpPOT min [, BO

3aBHUCHOCT O[] HOTpCGHaTa BPEIHOCT HAa CTCIICHOT Ha CIIPETrHyBaKC Ha OOYHHTE IMHUHI 8,3

2. Bo uHTepec Ha MHUpHA M THMBKa paboTa Ha 3alYEHMLUTE CelpenopadyBa M300p Ha LET00pOjHU

BPEJIHOCTHU Ha CTENEHOT Ha CIIPETHyBake Ha OounuTe nunuu £ = n (1,2,3 1 TH.), ITO ce coBnara u
co npenopakute Ha DIN 3990. Bo oBoj cnyuyaj MakcuMatHaTa 30MpHA JOJKWHA HA JONUPOT max I,
€ eTHaKBa CO MUHAMaJIHaTa BPEHOCT min I, INTO pa3yJTHpa cO KOHCTAHTEH (HEIPOMEHIINB) HAllOH
BO TEKOT Ha CIIperara.

3. CreneHOT Ha CIperHyBame Ha NPOUINTE Aa c€ HarOAM Ha BpegHocT &y = 1,5, mTo noBenysa a0
yIIPOCTYBak-€ Ha MpecMeTKaTa.

7. Jluuepaiuypa

1. Knument TpumueBcku: “Bnujanue Ha pelaTUBHUOT pajinyCc Ha KPUBUHUTE U Ha JOJKMHATA Ha

NONMPHUTE JIMHAM BP3 BPCTMHATA HA OOKOBHTE Ha 3amuuTe 3a B> 0 — MOKTOpCKa mucepranuja
Cxkomje 1990 roguHa.




